



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

去年前11个月检察机关办理民生领域公益诉讼案件9.2万余件

最高人民检察院公益诉讼检察厅厅长徐向春2月19日受访时介绍,检察机关紧盯人民群众的操心事、烦心事、揪心事,积极回应民生关切,依法精准规范开展涉及民生相关公益诉讼领域办案工作。2024年1月至11月,全国共立案办理食品药品安全、特定群体权益保障、公民个人信息安全等民生领域公益诉讼案件9.2万余件,发出检察建议5.4万余件,提起诉讼7800余件,以扎实的办案成效提升民生“温度”。

检察机关持续以公益诉讼织密食品药品安全“防护网”。例如,江西省九江市检察机关主动摸排涉及新业态食品药品安全公益损害线索,督促相关公司下架违规视频4000余

个,有效净化餐饮业互联网广告市场。

在特定群体权益保护方面,各地检察机关紧盯侵害群众利益情况多发领域。陕西省人民检察院积极落实无障碍环境建设法相关规定,经办案推动全省社保、医保等财政出资类App完成无障碍和适老化改造。河南省漯河市人民检察院在全市部署开展农民工工资保证金公益诉讼专项活动,抵存农民工工资保证金8676万元。

此外,一些地方检察机关推进筑牢公民个人信息保护“防火墙”,通过检察建议、提起行政公益诉讼方式督促行政机关依法全面履职,切实消除个人信息泄露风险。

(新华社记者 刘硕 邢拓)

司法为民 步履铿锵

——“全国模范法院”大名县人民法院的奋进之路

政法先锋

□ 本报记者 杨相民 安世乔

1月13日下午,首都北京。

国家法官学院报告厅内灯火辉煌、暖意融融,全国高级法院院长会议暨全国法院“双模”表彰大会在这里隆重召开。大名县人民法院院长胡长春走上领奖台,从最高人民法院领导手中接过“全国模范法院”牌匾,内心无比激动、振奋。

这是近五年来我省唯一获此殊荣的基层法院,是全省法院的骄傲。

佳讯传回大名法院,全院干警击掌相庆。激动之余,回望近年来走过的路,他们心潮澎湃。

坚守主题不偏倚

任晓雪是大名法院审管办数据审判管理专员,她每天上班的第一件事就是打开电脑内网智慧审判系统,查看全院收结案情况,对审判运行态势进行分析,发现

异常情况及时反馈给相关办案部门、办案法官。

公正与效率是法院工作的生命线、永恒的工作主题。快速高效办案,“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,大名法院矢志不渝,努力追求着这一方向和目标。

大名法院实行现场申请和网上申请两条线立案,立案庭和所有基层法庭均接受现场申请立案,立案庭设置专人监测网上立案系统。只要符合立案的4项基本条件,现场申请的当场立案,网上申请的当天审核通过。

立案工作暂行规定、网上立案登记流程、诉讼服务工作规范、诉调对接工作规则、繁简分流实施办法……在大名法院,诸如这些事关法院审判工作的相关要求比比皆是。

对于患病在身、肢体残疾等行动不便且没有能力委托代理人的诉讼申请人,大名法院上门接收起诉材料;在诉讼服务中心,落实专人指导当事人办理网上立案申请;建立由多行业、多部门、多单位参与的诉前诉外多元纠纷机制,“调判结合,调解优先”,促

进纠纷早化解;有针对性地建立起家事法庭、劳动争议法庭、金融法庭、道交法庭等专业法庭,促进案件繁简分流,大大提升审判质效。

针对临近审限的案件,审管办及时予以提醒;对于审结的案件,每季度评查一次,发现有瑕疵的案件,立即要求办案法官严格依法完善,做到所办案件公正公平。

2022年5月,大名法院牵头,与相邻的山东省冠县、莘县和河南省南乐县法院共同建立三省四县人民法院司法协作机制,搭建起立案、审判、执行各环节协作平台,实现司法资源共享,相互间协作案件迄今已达1200余件。此创新之举既节省了司法资源,又提升了司法效能,还极大方便了群众跨省诉讼、定分止争,打造了新时代“枫桥经验”的“三省四县模板”。

近年来,大名法院各项审判指标始终位于邯郸市甚至全省法院系统前列:2021年全市第一、全省第二;2022年全市第一、全省第二;2023年全市第一;2024年17项考核指标全部处于最优值,排名

稳居全市、全省第一方阵。

服务大局不走样

1月7日,大名法院依法裁定批准某新能源发电有限公司重整计划,标志着这一历时3个月20天的破产重整程序圆满收官。

某新能源发电有限公司系邯郸市重点扶贫项目投资方,曾依托光伏产业带动了大名3个乡镇的经济发展。由于意外情况发生,企业背负数亿元债务,陷入经营困境,从而导致扶贫资金流转停滞,1000多农户权益面临风险。

大名法院收到该公司的破产重整申请后,迅速构建起“政府牵头+法院主导+部门协同”的联动机制,开通绿色通道,创造性地打出“存续式重整”与“假马竞标”组合拳,最终通过市场化竞价机制提升资产处置溢价率,帮助企业脱离经营困境,实现了债务人、债权人、投资人、农户的多方共赢。

人民法院审判工作的根本是为大局服务,为人民司法。

(下转第2版)

2024年公安机关破获涉海犯罪案件1.4万余起

新华社北京电 (记者 熊丰)记者2月18日

从公安部获悉,2024年,公安机关坚决筑牢沿海治安防线,全力维护沿海安全稳定,全年累计破获各类涉海犯罪案件1.4万余起,排查化解沿海风险隐患2万余处。

沿海地区公安机关会同相关部门持续强化对非法捕捞、走私、偷渡等涉海违法犯罪活动的打击整治工作,挂牌督办一批重大案件,及时消除涉海安全风险。针对海上非法捕捞问题,2024年5月至10月,公安机关会同渔业渔政、海警等部门组织开展专项执法行动,共侦破涉海刑事案件474起,查获渔获物1700余吨。

公安机关坚持管理与服务同步、走访与宣传结合,围绕港口、码头、岸线、岛屿和港航企业等重点涉海单位开展风险隐患大排查大整治,发现并整改风险隐患6100余处,

下发整改通知1700余份,将风险隐患处置在萌芽状态。

结合我国海岸线漫长曲折、岛屿和港湾密布、沿海人迹罕至的易登陆区域等特点,公安机关依托新技术,着力构建公安智慧海防系统,打造港口、岸线、航道、岛屿一体化的“智能感知圈”。

同时,作为公安机关服务保障高质量发展的措施之一,公安机关依托“平安出海”小程序,集成船舶备案、出入港报备、维权举报、通知公告等功能,大大提升了船舶备案效率和渔民的安全意识,为海上安全提供有力支持。

公安机关还积极配合各地海上搜救中心和有关涉海部门做好海上搜救应急处置工作。2024年,共出动警力1.6万余人次,参与海上搜救行动401次,救助船舶80艘次,救助人员1229名,有力保障了人民群众生命安全。

一批侵害个人信息权益的违法违规App被查处

新华社北京2月19日电 记者19日从国家网信办获悉,近期,针对广大人民群众反映强烈的App未公开收集使用规则、未按法律规定提供删除或更正个人信息功能等问题,国家网信办依法依规查处“开个密室馆”等82款违法违规App(含小程序)。

经查,“开个密室馆”等4款App存在未公开收集使用规则问题,违反个人信息保护法等法律法规规定,依法依规予以下架处置;“动态壁纸帝”等78款App存在未按法律规定提供删除或更正个人信息功能问题,违反个人信息保护法等法律法规,依法依规责令限期1个月内完成整改,逾期未完成整改的,依法依规予以下架处置。

国家网信办相关负责人表示,将依法强化个人信息保护领域监督管理,坚决维护人民群众个人信息权益,不断提升网络空间法治化水平。



影像
聚焦新闻现场
定格动人瞬间

2月18日,平乡县司法局的普法志愿者走进该县向阳学校,开展“春季开学·送法进校园”法治宣传教育活动。普法志愿者以案说法,教育引导学生们增强法律意识,提升自我防范能力,做尊法、学法、守法、用法的好少年。

范钦龙 摄

六旬老太送来一锅热包子

记者走基层

□ 本报记者 于海宁

“刚才有一位60多岁的老太太,自称是三街的居民,给你送了一袋包子,还留了一张便条。”2月13日,记者来到孟村回族自治县人民法院采访执行法官吴玉超时,门卫老刘打电话对他说。

吴玉超赶到门卫室,看到桌子上放着一袋包子和一张便条,便条上这样写道:吴法官,我给你和孩子蒸了一锅包子,放在你单位门卫室了。为了我的案子忙活了这么长时间,没抽过我一根烟。那天你给我送执行款时,我看见你的孩子在车上啃凉馒头,心里真不是滋味,孩子正是长身体的时候,不能没有营养。

拿着热乎乎的包子回到办公室后,吴玉超向记者讲述了这位姓吴的老太太的事儿。

2020年9月,吴老太太将通过摊煎饼辛苦挣来的3.5万元从银行取出来,本想给失业在家的儿子买辆二手车跑出租,可此时邻村曾与她一同卖过煎饼的李某找到她,称前两天发生车祸,将他人车辆撞坏需要赔钱,想借款4万元,并保证一个月就还清。善良的吴老太太碍于情面,就将自己还没捂热的3.5万元借给了李某。

一个月的时间很快过去了,李某却迟迟没有偿还借款的意思。

吴老太太就给李某打电话催要借款,可李某电话始终处于停机状态。

吴玉超心想,从李某及其丈夫的亲戚朋友等社会关系入手做工作,也许对案件能有所帮助。出乎预料的是,所有的亲戚朋友一听说是要帮李某和其丈夫还债,都拒绝了,均称二人还借着他们的钱没还,没有钱替二人还债。

“说实在的,这个案子给我的压力很大。”吴玉超说,自打执行立案后,吴老太太三天一个电话、五天来一趟法院,不停地催促。

吴玉超就继续从案件的外围入手,反复找李某和其丈夫所在地基层组织负责人和李某的弟弟做工作,并与李某丈夫的哥哥取得联系,对其晓之以理、动之以情。同时,吴玉超还用手机拍摄了吴老太太因此事卧病在床的视频给李某夫妇的亲属看,希望他们能够督促李某自动履行。

功夫不负有心人。经过吴玉超不辞辛劳地做工作,李某的弟弟最终表示愿意替李某偿还吴老太太的借款3.5万元,并将执行款交到吴玉超手中。

由于当时已是中午,吴玉超匆忙从学校接上放学的孩子,马不停蹄地开车赶到吴老太太家,将执行款及时交付给吴老太太。

“作为一名法官,为老百姓做点儿事是应该的,也是我的荣耀。只有帮老百姓把钱要回来,才感觉自己对得起法官这两个字。”随后,吴玉超通过吴老太太所在村村委会工作人员,将200元“包子钱”转交给了吴老太太。

简单地就案论案肯定行不通,

吴玉超就继续从案件的外围入手,反复找李某和其丈夫所在地基层组织负责人和李某的弟弟做工作,并与李某丈夫的哥哥取得联系,对其晓之以理、动之以情。同时,吴玉超还用手机拍摄了吴老太太因此事卧病在床的视频给李某夫妇的亲属看,希望他们能够督促李某自动履行。

功夫不负有心人。经过吴玉超不辞辛劳地做工作,李某的弟弟最终表示愿意替李某偿还吴老太太的借款3.5万元,并将执行款交到吴玉超手中。

由于当时已是中午,吴玉超匆忙从学校接上放学的孩子,马不停蹄地开车赶到吴老太太家,将执行款及时交付给吴老太太。

“作为一名法官,为老百姓做点儿事是应该的,也是我的荣耀。只有帮老百姓把钱要回来,才感觉自己对得起法官这两个字。”随后,吴玉超通过吴老太太所在村村委会工作人员,将200元“包子钱”转交给了吴老太太。

简单地就案论案肯定行不通,

科技赋能托举刑事诉讼检察监督;强化民事检察监督,加大对民事生效裁判案件监督力度,纵深推进执行监督和虚假诉讼监督专项活动;强化行政检察监督,抓实行政诉讼监督,依法有序开展行政违法监督,深化行政违法反向衔接;强化公益诉讼检察监督,持续加大办案力度,以“可诉性”促进精准性规范性,着力推动解决侵害公共利益的深层次、行业性问题;依法加强和规范检察调查工作,扎实开展“雷霆·2025”专项行动,努力办理一批有震动、有影响的检察侦查案件。

借名买车 车辆该归谁所有

(详见第4版)

张家口公安贴心服务护航企业“开工”

(详见第6版)

本报法律顾问 史玉广